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Példa rá, íme, a Lukács íjászló 
meghátrálása is, nincs olyan ember, 
aki boldogulhat a miniszterelnök­
ségben olyan programmal és me­
netrenddel, amilyet eléje szabnak a 
budai várpalotában. Vagy voltakén 
amit eléje szabnak Bécsből. Mert 
kétségtelen dolog, onnét ered a fé­
kezés. Onnét liozódott a hangulat 
és parancs, hogy nem szabad iga­
zat adni a magyaroknak. Hogy 
nem szabad teljesíteni még a mi­
nimumát sem a nemzeti követelé­
seknek, különben, igy okoskodik a 
kamarilla és szoldateska, még vér­
szemet talál kapni Magyarország és 
követeli a többi jogát js.

Kész bizonyíték az úgynevezett 
engedmények körül mutatkozó osz­
trák makacsságának forrására az a 
komiszság, mely felénk hangzott 
Wien császárváros székhazának dí­
szes tanácsterméből. Amilyen díszes 
és fényes a terem, ahol a Lueger 
bandája tanácskozik, épp oly ala 
csony és szennyes az irányzat, mely 
ott kifejezésre jut. Az ázsiai ma­
gyarokat emlegetik ott a Lueger 
főpolgármester, vagy helyesebben: 
főbandavezető csábosai és elkiáltják 
a „Los von Ungarn“ jelszavát.

Halljuk ezt a jelszót hónapok 
óta különféle változatokban az osz­
trák testületek gyülekezeteiből és 
kész örömmel állunk elébe. — De 
állanak-e elébe vájjon azok is, akik 
a két államot mint nagy hatalmat 
csak a közösség révén vélik iönn- 
tarthatónak, eltérőleg tőlünk, a 
magyar függetlenségi párttól. Mert 
mi azt valljuk és azt követeljük, 
hogy Magyarország mint teljesen 
független állam a personál-unió 
alapján legyen szövetségese a másik 
államnak.

Ezt a végső célt tartja szem 
előtt a függetlenségi párt a küzde­
lemmel, amelyet megindított és 
amelyet nem ad föl, ha akármeny- 
nyire erőlködik is a bécsi hatalom. 
Ismét és ismét hangsúlyozni kell, 
hogy amennyit most elérni akar a 
függetlenségi párt, az a minimum. 
És hogy ezt tökéletesen magáévá 
tette az egész ország. Ha tehát en­
nek is ellenszegülnek Bécsben, az 
jóra nem vezethet.

Már sem vezetett jóra. A di­
nasztia szempontjából is teljesen 
indokolatlan és józan észszel meg- 
nem magyarázható, meg nem ért­
hető ellentállás közel egy év óta a 
zavarok, bajok és veszedelmek oly 
sorozatát idézte föl, melyeket a ko­
ronának is érdeke lett volna elke­
rülni. Hiszen ha nagyhatalom aka­
runk lenni, nem volna szabad be­
mutatnunk Európa előtt, hogy a 
két állam közül az erősebb, az ér­
tékesebb nyelvének jogáért, nem­
zeti jelvényeiért kell, hogy küzdjön 
és hogy ez a küzdelme még célt 
sem tud elérni.

Az meg már éppenséggel a 
végsőig kompromittáló a nagyhata­
lomra, hogy elmúlik az esztendő és 
nincsenek újoncai. És hogy a tény­
leges idejüket kiszolgált katonákat 
kellene visszatartani a kaszárnyák­
ban, a mi érthetöleg nem vihető 
keresztül simán. Hiszen az emberek 
nem azért születnek csupán, hogy 
fegyverfogásokat és parádé-marso­
kat tanuljanak.

Az embereknek van polgári 
hivatásuk is, családi hivatásuk is 
és adót is kell keresniük azoknak a 
nagyhatalmi hóbortoknak a kielégí­
tésére, melyeket, úgy tetszik, még 
ma is mindenek fölé helyeznek, de 
a melyeket legkevésbbé lehet ki­
elégíteni, ha elkeserítik a magyar 
nemzetet.

Keserűség és megdöbbenés tölti 
el ma az egész magyar nemzetet, 
a mint hírét veszik, hogy mennyi 
tanácskozás, uj meg uj tárgyalás és

ugymondott megfontolás után a 
válság tovább is válság marad. Sőt, 
hogy rosszabb lesz a helyzet, mint 
volt, a bonyodalmak végzetesebb 
alakot öltenek, mint eddig.

Mert ezt jel antik a kísérletek, 
a melyeknek tevésénél minden jel 
szerint a bukott miniszterelnök ta­
nácsával élt a korona és legföljebb 
még az Andrássy Gyula és Tisza 
István tanácsával. Tehát, azokéval, 
a kik nem a nemzetüknek szolgá­
latával törődtek meghallgattatásuk- 
nál, hanem első vonalban azzal, 
hogy kellemeteskedjenek az ud­
varnál és el ne rontsák ott a jö­
vőjüket.

Persze elfelejtették az urak, 
hogy jövőjüket a legmélyebb sírba 
temették a nemzetnél, mely nem 
fogadja el őket soha többé akár­
minő politikai közszereplésben. A 
mint nem fogadja el a tanácsaik 
folytán előszerencsétlenkedő uj kor­
mányvezért, aki csak a nemzeti 
követelmények teljesítésének ígére­
tével jöhet a fórumra nyugodt lé­
lekkel és azzal a kilátással, hogy 
megszüntetheti a parlamenti zava­
rokat és mindazokat a súlyos kö­
vetkezéseket, melyek az éx-lexhez 
csatolódnak.

Megoldást vártunk és rettene­
tesen folytatódik a káosz, melynek 
további hatásai beláthatatlanok. Is­
ten csodája, hogy ezért valaki vi­
selni meri a felelősséget, mikor 
nyilvánvaló volt, hogy az ország 
legnépszerűbb államférfiai is hiába 
jönnének, ha teljesítés helyett le­
felé licitálnak a magyarok köve­
teléseire.

Bevégzett dolog, hogy akit 
ilyen megbízással küld a korona a 
képviselőházba, ,.z ott betöri a fe­
jét és három nap múlva visszame­
het Bécsbe, jelentést tenni arra, 
hogy a magyar nemzet nem kap­
ható a szégyenletes megadásra.

Hát az a kérdés végre is, hogy 
a nemzet érdekéből és a dinasztia 
érdekéből nyugalomra, békére, rend­
re és az államélet helyes meneté­
nek biztosítására van-e szükség, 
vagy több-több politikus lejáratá­
sára, a zavarok végtelenségére és 
betört fejekre? Szomorú dolog, ha 
ismét az utóbbi kísérlethez nyúl­
nak, ami kész botorság és amit a 
becsületes logika törvényei szerint 
csakhamar követni kell a jobb meg­
fontolásnak, hacsak nem akarunk 
mindenképp veszedelmes eredmé­
nyekre jutni. Egy képviselő.

â válság bonyodalmai.
— Budapesti munkatársunktól. — 

Budapest, szept. 7.
E hó 9-én, vagyis holnapután a király 

ismét elutazik Budapestről és ebben a 
percben senkinek sincs még sejtelme arról, 
hogy a bonyodalmas, válságos helyzetben 
mi lesz a megoldás, ügy fog e elutazni 
megint a király, hogy zűrzavaros bizony­
talanságban hagyja hátra az országot addig 
is, mig újra, majdan harmadszor jön el 
megint közénk ? Ez alig hihető. Ha egy­
előre még nincs is pozitív jele annak, hogy 
a bonyodalmaké T miként akarják az or­
szágot kivezetni, mégis valószínű, hogy a 
király még elutazása előtt fog dönteni és 
megbízást ad valamely államférfinak a ka­
binet megalakítására.

De ki lesz ez az államférfin? Úgy 
lehet, hogy ezt egyelőre maga a király se 
tudja. Minden vonalon a legteljesebb bi­
zonytalanság uralkodik és a kormánypárt­
ban igen’ nagy az elkeseredettség Khuen- 
Héderváry ellen, a ki semmiféle informá- 
mációt se nyújt a párt tagjainak, szinte 
azt dokumentálván ezzel a félvállról való 
viselk. déssel, hogy egyszerűen szavazó ma­
sinának tekinti a kormánypárti képviselő­
ket, semmi másnak. A párt valóságos meg­
lepetéseknek van kitéve folylon, egész tájé­
kozatlan, hogy a király kiket óhajt meg­
hallgatni, mik a szándékai és például bom- 
baszerüen hatott az egész váratlan hir is, 
hogy tegnapra Széli Kálmán! rendelték fel

RUótról audienciára, aki aztán tudvalevőleg 
egy óra hosszat volt ő Felségénél.

Kizártnak tartják, hogy Széli Kálmán 
kapjon megbízást újabb kabinetelakitásra. 
A rendszer, melyet Széli követett, nem volt 
olyan, hogy a bécsi körök annak megismét­
lését óhajthatnák és az általános vélemény 
az, hogy a király csak igí a -"sekély enged­
mények megadásával Úgynevezett „erőskezü" 
politikust fog megbízni kormányalakítással. 
A kormánypárt legnagyobb részének hie­
delme szerint a dolog mégis csak oda fog 
kilyukadni, hogy Khuen-Héderváry jön. Ö 
ugyan állítólag nem akarja vállalni a dol­
got, de a király határozott kívánságának 
végre mégis csak engedni fog, hogy azután 
csináljon uj választásokat, az erőszaknak 
minden fegyverét vivén a harcba. Persze 
mindez csak föltevés. Khuen maga hallgat, 
mint a szfi iksz és merő lehetetlenség nyi­
la1 kozatot kicsikarni belőle.

Sokat beszélnek Szögyény-M arich 
László berlini nagykövetünkről is, aki szín­
ién persona grafissima a királynál és ak t 
hir szerint szintén meg fognak hívni kihall­
gatásra. Barátai azonban úgy tudják, hogy 
nagyobb engedmények nélkül Szögyény- 
Marich sem volna hajlandó kormányt ala­
ki aui.

Szóval : ezidőszerint csak az az egy 
bizonyos, hogy semmisem bizonyos I

Goluchovszky a királynál
Ô Felsége a király ma délelőtt 11 

■órakor gróf Go'uchovszky A enor küiügy 
minisztert magánkihallgatáson fogadta.

B-’csből jelentik, hogy gróf Goluchovszky 
Avenor külügyminiszter budapesti utazása 
a magyar válsággal függ össze. Ugyanez a 
bécsi forrás azt is jelenti, hogy a király 
Széli Kálmánt bízta volna meg, hogy tájé­
koztassa magát a pártoknál a kibontako­
zás módozatai iránt. Szél! tegnap este több 
kormánypárti képviselővel, de főleg gróf 
Andrássy Gyulával behatóan tárgyalt és 
érintkezésbe fog lépni az ellenzéki pártok­
kal is. Bécsben most azt hiszik, h-'gy Széli 
volna a jövő embere. Ez a hir természe­
t-sí n éppen annyira ellenőrizhetetlen, mint 
minden, amit a mostani válságos és bizony­
talan helyzetben akár a leghatározottabban 
állítanak. Mi csak annyit tudunk, hogy 
Széli Kálmán, kiről félhivatalosan jelentet­
ték, hogy tegnap este elutazott, tényleg 
Budapesten van.

Rendelet a katonák benntar- 
tása iránt.

Mint biztos forrásból értesülünk, a 
h .Inapi hivatalos lap közölni fogja a rend- 
deletet a katonáknak december hó végéig 
való bentartása iránt. Ebben a rendeletben 
közzéteszik azokat a kedvezményeket, me­
lyekben a bentartott katonák a jövőben a 
hadgyakorlatoknál részesülni fognak. Ugyan­
ez a rendelet azokat a kedvezményeket is 
közölni fogja, melyekben azok a sorozás­
kötelesek részesülnek, akik önkéntesen szol­
gálatra jelentkeznek. Ez a rendelet, melyet 
immár hivatalosan is kihirdetnek, világosan 
bizonyítja, hogy hosszabb válságos helyzetre 
készülnek és a magyar nemzet aligha számíthat 
engedményekre. Vannak feketén látó poli­
tikusok, akik nyíltan beszélik, hogy a vál­
ság vége katonai diktatúra lesz. Igaz, hogy 
az osztrák iránytól minden kitelik, de mi 
mégsem tartjuk őket ennyire oktalannak. 
Az államcsíny nem egyéb, mint forrada­
lom felülről és erre a rendes válasz a for­
radalom alulról. Ettől pedig előre fázhat­
nak, ha visszagondolnak 1849-re. A mai 
Windischgratz herceg csakúgy járna, mint 
híres elődja, aki jelentette Bécsbe: „Die 
Armee konzentrirt sich in Edmiirschen 
siegreich zurück." Most még hamarább kö­
vetkeznék be a „Rückwartskonzentrirung“, 
de muszka ma nem jönne segítségére. Kü­
lönben kár ezekről beszélni; a rokkant 
Ausztria örüljön, ha él; hencegésre ez a 
kudarc, ne vetemedjék.

ELÔFIZETE sí ÁRAK !
Egész évre .........................  24 korona
Fél évre .........   12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h napra ..................... 2 „

Mutatván y számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

à Kis- és középk reskeűőü 
társulatának ügye.

A válság története.
(Saját tudósítónktól.)

Kolozsvár szept. 7.
L punk tegnapi számában hirt adtunk 

arról, hogy a •Kis és középkereskedő tár 
s .lat< elnökválsága ügyében egy iránycikket 
és egy nyílt levelet kapjunk és mindkét 
irat tartalma oda irányul, hogy a lemondott 
elnök térjen vissza az elnöki székbe.

Mi e két Írást, mint egyoldalú közlést 
tekinthettük, ennélfogva — miután úgy 
túlink, hogy a társulattal szoros kapcsolat­
ban álló szövetkezet is erkölcsileg ez ügyben 
érdekelve van — kötelességünknek tartottuk, 
hogy ezen egész ügyről, mely nagyon is al­
kalmas arra, hogy magára a szövetkezetre 
is árnyat vessen, vagy legalább is téves 
fogalmakat teremtsen — hivatalos helyről 
tudomást szerezzünk és az egész válságot 
kellőképen megvilágítsuk Első sorban kö­
zöljük a hozzánk beküldött írásokat.

A cikk.
A hektografált példányban küldött cikk 

a következő:
Válság a Kolozsvári Kis és Közápkeres 

kedők Társulatában !
A kolozsvári kis- és középkereskedők 

közös érdekeik előmozdítására ezelőtt öt 
évvel Havas Lázár kereskedő odaadó 
akciója folytán társulatot szerveztek, 
mely egyfelől városunkban oly annyira 
jelentőségét vesztett, kiterjedt társadalmi 
tagozat erkölcsi súlyának, mint a keres­
kedelmi érdekeknek hathatós támogatá­
sára teljes elismeréssel működött.

Még nincs egy éve, hogy az agilis 
elnök vezetése alatt, országos ünnepély 
kapcsán Hegedűs Sándorné zászlóanya 
felavatta a társulat lobogóját, mely közé 
városunk érdemes kereskedői közül igen 
tekintélyes számú egyén sorakozott.

Ezt a társulatot sajnos a tisztikar ke­
belében támadt és kívülről tendenciózusan 
élesztett válság fenyegeti. Ugyanis a tár
sulat lelke, lelke, megalapítója Havas j 
Lázár elnök elkedvetlenítve a kicsinyes 
támadásoktól, bejelentette, hogy lemond 
állásáról.

Az elnök lemondása egyértelmű a 
társulat szétzüllésével és épen azok, a kik 
az elnök ur működését ismerik s szívós 
energiáját a társulat üdvös célja elérésére 
jövőre is biztosítani óhajtják, több mint 
60 aláírással ellátott nyilatkozatot nyúj­
tottak át ma Dávid Izidor társulati titkár 
és szövetkezeti könyvelő vezetése alatt 
küldöttségileg a népszerű elnöknek.

Ebben a tagok arra kérik az elnök urat, 
h így lemondását, mely még amugysem 
tárgyaltatott, a társulat fennmaradása ér­
dekében vonja vissza.

Kereskedőink remélik, hegy a derék 
elnököt a sajnálatos félreértések eloszla­
tásával sikerülni fog maradásra bírni.

A nyílt levél.
Tekintetes Havas Lázár urnák, 

a Kolozsvári Kis- és Középkereskedő Tár­
sulat Elnökének

Helyben.
A társulat kebelében utóbbi időben 

támadt visszás helyzet felől kiszivárgott 
egyes hírek kapcsán a mély tisztel ttel 
alulírottaknak tudomására jutott, hogy a 
t. címed Társulatunknál 4 év óta viselt 
elnöki tisztségéről állítólag lemondott.

Annak elismerésében, hogy nemcsak 
t. címed egyedüli eszméje volt a Kolozs­
vári Kis- és Középkereskedő Társulat 
megalakítása, hanem buzgó szorgalom­
mal semmi fáradságot nem kiméivé, 
odaadó önfeláldozással arra törekedett, 
hogy bennünket kis embereket minden a 
létjogosultságunk ellen eddig irányult 
t'-nykedések ellen megvédjen, anyagi ér­
dekeinket előmozdítsa, Társulatunk in­
tézményét arra a nívóra emelje, mikép 
jogos igényt tarthassunk arra, hogy mint 
a társadalomnak egy kiegészítő részéül 
elismertessünk ; továbbá Társulatunk 
további fejlődése és felvirágzása érdeké- 
m i, melyért t. címed határt nem ismerő 
odaadással és kitartással küzdött, végül 
saját érdekeink előmozdítása és megvé- 
delmezése tekintetében emeljük fel kérő 
szavunkat t. címedhez, miszerint kegyes­
kedjék állítólagos lemondását, amennyi­
ben annak benyújtása a valóságnak meg­
felel, bárminő ok is indíthatta volna t. 
címedet arra és mely lemondás tudtunk- 
kal eddig rendkívüli közgyűlésen sem 
tárgyalva, sem pedig elfogadva még nem 
lett — nemcsak haladéktalanul vissza­
vonni, hanem elnöki tisztségét a kisem­
berek közérdekében továbbra is viselni

Fogadja Tekintetességed mély tiszte- 
ittünk őszinte kifejezését, mely után 
kérésünk ismétlése mellett maradunk

Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 
1-én

hazafiul üdvözlettel 
60 aláírás.

Már most a társulat jegyzőkönyvei 
alapján az alábbiakban előadjuk az elnök- 
válság egész történetét.

Előzmények.
Mióta a társulat megalakult, azóta tart 

maga a válság is tulajdonképen. Hosszabb- 
rövidebb időre néha csend állott be, ám 
ez a csend tulajdonképen csak- előkészi'ője 
■.■olt annak a viharnak, mily most már ki­
tört és amely előreláthatólag fokozódni fog. 
Nom volt egyetlenegy választmányi ülése a 
társulatnak, melyen személyes kérdések ne 
kerültek volna szőnyegre. De ezek az ellen­
tétek — legalább látszólag — elsimultak és 
igy történhetett, hogy a társulat az alap­
szabályok 4. §. b) pontjainak rendelkezése 
szerint, mely kimondja, hogy : a társulat 
tagjai érd-kében álló hasznos vállalatokat 
saját tagjai körében életbe léptet és azt er- 
kilesileg és anyagilag támogatja, egy szö­
vetkezet létesítését határozta el.

A szövetkezet alapítása.
Az 1901. év november hó 2^ én tar­

tót vála ztmányi ülésen egy hitelszövetke­
zet létesítése határoztatott el. Ugyanakkor 
vezérelvül kimondatott: hogy az alapszabá­
lyok akként készítendők, hogy a szövetke­
zeti elnök, a társulat mindenkori elnöke, 
hogy a szövetkezet a társulatnak helyisé­
get és jövedelméből hesznot ad. Ki is kü'- 
detett az alapszabályok megtervezésére egy 
bizottság és kimondatott, hogy az előleges 
költségeket a társulat zászlóalapjából elő­
legezi a szövetkezetnek.

Az alakulás.
A szövetkezet 1902. január hó 12-én 

tartotta meg alakuló közgyűlését. Az alap­
szabályok 26. §-.inak Il-ik bekezdése — a 
választmány intenciójához híven — ki­
mondja : hogy „a kolozsvári kis- és közép- 
kereskedők társulatának elnöke, hivatalból 
elnöke a szövetkezetnek is. Az alapszabályok 
15. § ának III. bekezdése intézkedik arról : 
hogy a szövetkezet hivatalos helyisége, a 
társulat helyisége még pedig díjmentesen; 
az 57. §. e pontja pedig meghatározza, 
hogy a társulat, a szövetkezet jövedelmének

Mindezekből kitetszik, hogy az alap­
szabályok intenciója egy szoros kapcsolat 
létesítése volt : társulat és szövetkezet 
között.

Súrlódások
Mint említettük, a társulat köbeiében, 

állandó volt a súrlódás : elnök és választ­
mány között, — hogy kinek a hibájából azt 
nem kereshetjük — úgy, hogy vagy az 
elnök mondott le, vagy az egyik alelnök. 
Nem volt tehát meg semmiképen a harmó­
nia, a vezetők között, a minek természe­
tesen a társulat látta kárát. Bizonyos volt 
tehát — beavatottak előtt — hogy előbb- 
utóbb kitör egy válság, amidőn a vezető­
ségben változásnak keli beállania. Az is 
tudott dolog volt, hogy ha p. o. az elnök 
mond le; az alapszabályok szerint egyszer­
smind ez azt jelentette, hogy az illető év lejár­
tával megszűnik szövetkezeti elnök is lenni. 
Már pedig, a hitelszövetkezet elnöksége, nem 
kis dologNem anyagiakról van szó, hanem er­
kölcsi érdekekről. A hitelre szorult és szoruló 
szövetkezeti tagok sorsa, minden egyes eset­
ben az elnök döntése alá is került é ha 
névleg igazgatóság vezeti is az ügyeket, a 
gyakorlatból tudhatjuk, hogy egy elnök be­
folyása előmozdíthatja és akadályozhatja is 
a hitelre szorultak érdekeit.

Alapszabály változtatás.
Ez év julius hó 7-ére, rendkívüli köz­

gyűlést hivott össze az elnök és azon — a 
hivacalos információ szerint — 802 részjegy 
közül csupán 46 szavazó képes egyén jelent 
meg. Hogy ilyen kevéssé érdeklődtek a ta- 

k, a szövetkezetnek egy ilyen fontos ügye 
iránt, az állítólag annak tulajdonítható, hogy 
egyáltalában nem sejtették miről van szó. 
Ezen közgyűlésre az alapszabályok értelmé­
ben az elnök köteles ajánlott levélben meg­
hívni a tagokat. E endelkezésnek — állító­
lag — elég nem tétetett és mikor ezen 
körülmény a közgyűlésen szóba került a 
közgyűlés érvényessége ellen beadott óvá­
soknak a jegyzőkönyvben helyet nem adtak 
és nem adtak helyet a kisebbség egyéb 
óvásának sem. Megváltoztatták tehát az 
alapszabályokat olyanformán, hogy érvényen 
kívül helyezték a 15. §-nak a helyiségre ; a 
26 §-nak az elnökre és a 57. §-nak, a 
haszonrészesedésre vonatkozó rendeikezéseit 
és ennélfogva a társulatot, kizárták min­
den a szövetkezet alapszabályaiban biztosí­
tó t jogaiból.

A társulati elnök lemondása.
Most már azután, hogy a szövetkezet; 

elnök-ég elválasztatott a társulat elnök­
ségétől. Az elnök beadta a társulat választ­
mányához, az ezen állásról való lemondá­
sát. — A lemondó levél 1903. évjulius 
hó 27 éröl kelteztetek és szólt a Jkövet- 
kezőképen :
A „Kolozsvári kis- és középkereskedők tár­

sulata" tisztelt választmányának
Helyt.
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Tisztelettel van szerencsém a társulati 
elnöki tisztemről való lemondásomat, a 
tisztelt Választmánynak bejelenteni.

Teljes tisztelettel : 
Havas Lázár, 

kereskedő.

Incidensek
Az alapszabályváltoztatás és e lemon­

dás között természetesen apróbb inciden­
sek merültek fel. Még jóvá sem hagyatott 
az alapszabályváltoztatá , már kizárta a 
szövetkezet, a társulatot a saját helyiségeiből : 
ledobatták a társulat cimtábláját és uygszólván 
kiutasították a társulati titkárt a helyiségből, 
anélkül, hogy az alapszabályváltoztatást a 
a társulatnak hivatalosan be is jelentet­
ték volna.

A kizárt elnök.
Ilyen előzmények után került 1903. 

július hó 29-én a társulati választmány elé 
az elnök lemondása. A választmányi ülé­
sei?, az alapszabályokban meghatározott 
számú tag volt jelen és egyhangúlag, elfo­
gadták a társulati elnök lemondását. De 
elfogadták egyhangúlag a társulati könyvtá­
ros ama indítványát is, hogy az elnök 
zárassék ki a társulat tagjai közül. 
Ezen kizáratás, az alapszabályok 9. §-ának 
2. pontja alapján történt, mely azt mondja: 
hogy kizárandó valamely tag, „ha a társulat 
erkölcsi és anyagi érdekeit sértő cselekményt 
követ el." Már pedig, az indítványozó sze­
rint, az a körülmény, hogy a társulatot a 
szövetkezetnél biztosított jogaibó kizárta, 
sőt még mielőtt azok jogerősek lennének, 
a társulattal szemben azokat érvényesítette, 
oly cselekmények, melyek a társulat anyagi 
és erkölcsi érdekeit sértik.

Jegyzékváltások és 
rendőri beavatkozás.

Ugyanezen választmányi ülés határo­
zatából kifolyólag sürü jegyzékváltás indult 
meg a társulat és a szövetkezet között, 
különösen a társulati helyiség kérdésében, 
mely utóbbi végre rendőri beavatkozással 
intézteiéit el olyformán, hogy a társulat 
cégtáblája visszahelyeztetett és a helyiség 
kulcsai a társulat vezetőségének átadattak. 
A lemondás tudomásvételét közölték az 
elnökkel, ki arra julius hó 31-én kelt 
levéllel válaszolt, melyben szabálytalannak 
jelenti ki a választmány határozatát.

Ugyanezen választmányi ülésből kifo­
lyólag felhívták a szövetkezetei, hogy egy 
közös bizottság küldessék ki a felmerült 
konfliktusok elintézésére. A szövetkezet en­
nek nem tett eleget, ennélfogva az alap­
szabályváltoztatás ellen, a társulat fellebbe­
zést adott be.

Egyszersmind egy leltározó bizottság 
is kiküldetett, mely a társulat leltárát veszi 
fel, mert a gazda elutasított magától min­
den felelősséget, mivel az ismertetett alap- 
szabályváltozlalás után, a társulat helyisé­
geinek kulcsát a szövetkezet nem adta ki.

A válság.
Ezek a hivatalos adatok alapján meg­

állapítható^ hogy itt tulajdonképen az egy­
más támogatására alakult társulat és szö­
vetkezet között áthidalhatatlan ellentétek 
támadtak, melyek nem érintik ugyan a szö­
vetkezet anyagi tekintélyét, de erősen sz k- 
gatják a két testület erkölcsi reputációját. 
A közügy érdekében kívánatosnak tartjuk, 
hogy megzavart béke helyreálljon, hogy a 
két testület működése, ne személyes tor­
zsalkodások, hanem a magukra vállalt fel­
adat teljesítése körül folytatódjék.

â vándorgyűlés második 
napja.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 7.

A vándorgyűlés második napjának 
legfőbb pontját a szakcsoportok megalazu- 
lása alkotta. Az alakulások a központi 
egyetem helyiségeiben folytak le, nagy ér 
deklődés közepette. Elsőnek

az orvosi szakcsoport 
alakult meg, az egyetem első emeleti IV. 
számú tantermében. Dr. Lechner Károly m. 
kir. udvari tanácsos, egyetemünk nagyhírű 
professzora nyitói ta meg az értekezletet s 
felolvasta a «Psychopathiai irány a gyógyá­
szatban» cimü előadását. Az előadás tartal­
mát az alábbiakban ismertetjük :

A visszahatás képessége az élet leg­
főbb sajátsága. Minden élő szervezet érez, 
érzéseit egymáshoz viszonyítja és azokra 
visszahat. Az érzés és az érzésviszonyitás 
szülte hatást reflexnek nevezzük. A reflex­
nek négy typusa ismeretes, az érzékelés, a 
közérzet, az észrevevés és a hangulat 
reflexe. Mindenik az ingerlékenység fokozó­
dását, vagy csökkenését mutatja és pedig 
úgy az érzés, mint az érzésviszonyitás vagy 
a visszahatás körében. Ezáltal kóros reflexek 
keletkeznek a hypostenias, hypersthenias, a 
parasthenias és palinsthenias reflexek Vala­
mennyi magában foglalja az érzés tényeil, 
tehát a lelki mozzanatokat. Miután nincsen 
élet reflexhatás nélkül és mivelhogy minden 
reflex lelki eseményekkel jár, kétségtelen, 
hogy minden életjelenségben s igy a kóros 
jelenségekben is a psyhe tényezői felta­
lálhatók.

Az njabb orvosi tudomány tényleg 
minden betegségben a lelki tényezőket ku­
tatja és keresi.

Máris megállapította, hogy a legkü­
lönbözőbb testi betegségek is lelki okok­
ból származhatnak, különösen a kedély iz­
galmaiból az érzésviszonyitás adta képzetek 
rögzüléséből és a reakciók begyakorlásából. 
De ugyanezek a tényezők a gyógyítás cél­
jaira is felhasználhatók, amint azt az újkori 
psyhother.ipia és psychometarius therapia 
tényleg eszközli.

Kívánatos, hogy ezen sikerekkel ke­
csegtető psychopathologiás irány mind tá- 
gabb körökben müveltessék.

A nagyérdekü fejtegetést fölötte nagy 
figyelemmel hallgatták végig s befejeztével 
harsányan megéljenezték a jelen voltak.

Dr. Lechner Károly indítványára a 
szakcsoport nyomban három alosztályra kü­
lönült a következőképen.

Belgyógyászati szakosztály, Elnökök: 
Lőte József, Buday Kálmán, Marschalkó 
Tamás, Fischer Jakab, Genersich Antal, 
Konrád Jenő.

Sebészeti szakosztály : Elnökök: Br ndt 
József, Hoór Károly, Engel Gábor, Réczey 
Imre, Dollinger Gyula, Verebélyi László, 
Bakó Sándor, Botbély Samu.

Közegészségügyi szakosztály. Rigler 
Gusztáv, Kenyeres Balázs, Dávida Leo, 
Gyurmann Emil, Kerekes Gyula, Schermann 
Adolf (Budapest.)

Az orvosi szakcsoportról dr. Scheitz 
Vilmos vezette a gyűlés jegyzőkönyvét.

A társadalomtudományi szak­
csoport

délelőtt 10 órakor tartotta meg alakuló 
gyűlését ugyancsak nagyszámú érdeklődő 
előtt, az egyetem II. sz. tantermében. Meg­
nyitóul dr. Fabinyi Rudolf, egyetemünk 
ludós tanára a német vegyi ipar fejlődé­
séről értekezett, kifejtvén, hogy a világ­
piacot egyenesen a német vegyi ipar do 
minálja, melynek jelentékeny nemzetgaz- 
daságtani visszahatása észlelhető mindenütt.

Azután elnökökké megválasztanak: 
Lengyel Béla dr., Borbás Vince dr., Hoch 
Antal dr., Horváth Géza dr., Biró Lajos, 
Islvánffy Gyula dr.

A társadalomtudományi szak­
csoport.

E szakcsoport szintén tegnap délelőtt 
11 órakor az egyetem jogkari tantermében 
alakult meg. Itt gróf Künn Géza másnemű 
elfoglaltsága miatt Ruffy Pál min. tan. tartotta 
előadását. Előadásának cime: „Társadalom a 
közigazgatásban" volt s érdekes tartalmas 
fejtegetéseit nagy érdeklődéssel hal'gatta vé­
gig a nagyszámú publikum.

Majd a választás ejtetett meg s e 
szerint elnökök lettek a társadalomtudomá­
nyi szakcsoportokban : Schmausz Endre fő­
ispán, br. Feilitzsch Arthur orsz képv., dr. 
Márki Sándor, dr. Erdélyi Pál, dr. Posta 
Béla, Viola Imre.

A szakosztályok felolvasó 
ülései.

Délután fél három órától hatig az 
egyes szakosztályok tartották meg üléseiket. 
Áz ülések programinja a következő volt :

Orvosi sza cosztály! ülések.
I. Belgyógyászati sakosztály.

Gyermekgyógyászat, ideggyógyászat, gyógyá­
szat, gyógyszerismeret, gége- és orr­

gyógyászat.
Löte József vezetése alatt :

1. Donáth Gyula: A Quinke-féle 
lumbalpunctio diagnosticus és therap. 
értéke.

2. Onodi Adolf : Az orr melléküregei­
nek dehinscentái.

3. Buday Kálmán : A Streptococcus 
fertőzésekről.

4. Kétly László : Mennyiben állítható 
fel a punctio indicatiója régibb exsudatu- 
moknál a kryoscopia alapján ?

5. Sarbó Arthur: Az achilles inreflex 
diagnosticus rtékéröl.

6. Orosz Gyula: G;erm>kkori typhus 
abdominalisról.

7. Donogány Zakariás: A Vincent-féle 
angináról.

8. Szigeti Henrik : Epilepsiánál észlelt 
diplopia monocularis-róh

9. Biringer Ferenc : Chylosus transsu- 
dátumról.

10. Tauszk. Ferenc : A nyugalom sze­
repe a szívbetegek therapiajában.

11. Szekeres József: Nehány érdeke­
sebb eset a gyakorlatból.

12. Vas Bernât : Vese bántalom és a 
diabetes.

13. Neubauer Adolf : A gyermekek 
gége-papillommái.

II. Sebészeti szakosztály.
Nőgyógyászat, szemészet, fülészet, gégészei 

bőrgyógyászat urologia, fogászat.
Dr. Brandt József egy. tan. veze­

tése alatt.
1. Alexander Béla : Az X sugár rajz 

és demonstratio képessége.
2. Dollinyer Gyula: A giimős eredeti 

mellhártya izzad mányok kezelése.
3. Bakó Sándpr: A prostatectomia 

perinealis 5 esete.
4. Zimmermann Károly : Staphylomy- 

kosis különös esete.
5. Imre József : A görbe szemhéj-por- 

cogó gyógyításáról.
6, Hoór Károly : Szemész! tapasztala­

tok Egyptomból.
7. Fehér Gyula: A tarsus egy sajátsá­

gos megbetegedéséről.
8. Móhr Mihály : Tiersch-féle trans- 

plantatio a kötő-hártyán.
9. Pacauer Felix : Nehány jól síké 

etilt parraffin prothesisről.
10. Szenes Zsigmond : Kritikai meg­

jegyzések a fülbetegségsk operativ keze 
léséhez.

11. Temesváry Rezső: Diatás-eljárások 
a terhesség alatt.

III. Közegészségi szakosztály.
(Törvényszéki orvoslan. Szövettan. Általá 

nos kórtan.
Dr. Chermann Adolf vezetése alatt.
1. Szigeti Henrik : Echniococcus cordis.
1. Orosz Emil : a trachoma elleni vé­

dekezés fejlesztése

3. Löte József : a madarak veszettsé­
géről.

4. Kozma Arthur : Budapest székes­
főváros közegészségügye 1898—-1902

5. Jancsó Miklós : Vizsgálatok a ma­
laria endemi-évszaki megadózásának okairól.

Filep Gyula : „Szent László* szappan 
fertőtlenítő hatásáról.

Természettudományi szak­
csoport.

(A központi egyetem III. (jogkari) termé­
ben (II. em.)

Dr. Lengyel Béla min. tanácsos veze­
tése alatt.

1. Méhely Lajos : Az erdélyrészi spal. 
laxról.

2. Dr. Istvánffy Gyula : Újabb vizsgá­
latok a növényi betegségek leküzdéséről.

3. Hanusz István : Iratos füvek, tisz­
tes fák.

4. Csíki Ernő : A futó bogarak Mor- 
phocarabus síneméről, különös tekintettel 
magyarországi alakjaira.

5. Györfy István a) Rhododendron 
ferrigineum L. és Rh mylifolium Schott el 
Kotshy phisiologiai- anatómiai viszonyairól, 
rendszertani helyzetükre való tekintettel.

b) Briologiai adatok az erdélyi Flóra­
terület ismeretéhez.

6. Dr. Lakits Ferenc : Változó csilla­
gok és a fotografia.

Társadalomtudományi szak­
csoport.

Br. Feilitzsch Artur vezetése alatt.
1. Dr. Genersich Gusztáv : a I ölcső 

befolyása agyermekek koponyájának alakjára.
2. Dr. Ranschburg Pál : Iskolás gyer­

mekek elmebeli fogya'kozásai.
3. Dr. Kondrád Jenő : Ideg- elmekóro- 

san terhelt családok átöröklési viszonyairól.
4. Gara Géza : Klimato therapenticus 

tapasztalatok, különös tekintettel a tüdő­
betegek gyógykezelésére.

5. Dr. Pattantyús Ábrahám Márton : 
A progresszív börtönrendszer, illetőleg az 
annak követelményeként törvőnyszerüleg 
végrehajtott egy évi magánelzárás befolyása 
a tuberculozis megszaporodására.

6. Dr. Varságh Zoltán : Gyógyszer­
uzsorások.

A társadalomtudományi szakcsoport 
felolvasásai közül alább közöljük dr. Oener 
sich Gusztáv felolvasását.

A vadnépeknél látható eltorzított ko­
ponya mesterséges és erőszakos elferdülés 
eredménye. Kolozsvár vidékén lakó pa­
rasztoknál igen nagy számban fordulnak 
elő gyerekeknél elferdült koponyák. Az 
elferdülés a fej hátsó részének ellapulásá- 
ban áll, mely egyenes síkban, többnyire 
ferde síkban észlelhető, melynél fogva a 
hát mintegy egyem s síkban folytatódik 
a fejre.

Ennek okát némelyek a népfajban 
keresik. Tiszta népfajok ma már nem lé­
teznek, de azért némi különbség van még 
ina is magyar és oláh lakosságunk közt. A 
faj belapulás azonban mindegyiknél egyaránt 
előfordul és igy faji jelleg nem lehet.

A parasztoknál előforduló nagyfokú 
brachyrephalia lehet segítő mozzanat, de 
nem egyedüli oka, mert, hol a gyermek 
ferde fejjel szülei k, a belapulás hossza fej 
mellett is kifejlődik.

A rachitis mindenesetre befolyási 
gyakorol, mert hiszen természetes, hogy a 
puhább és a gyenge larkóizomzat által 
alig tartott és némi hydrokephatus által 
nagyobbra nőtt fej könnyebben belapulhat. 
Sajátságos azonban, hogy a belapulás városi 
lakosságnál ritkábban fordul eiö, holott a 
rachitis a városban feltétlenül gyakoribb. 
A rachitis úgy látszik, csak alkalmi okol 
szolgáltat a belapulásra, mivel a gyermek 
későn birja a fejét, s lkáig fekszik, későn 
ül fel.

A hydrokephatusban szenvedő gyer­
mek legjobban bizonyítja, hogy a hosszú 
fekvés határozott befolyással bir a bela­
pulásra. Ha tehát a hosszú fekvés ily fon­
tos tényező a belapulás előidézésére, akkor 
a gyermek nevelésének, tartásának módja 
is lehet befolyása, az által, hogy a gyer­
mekeket sokáig időn túl fektetik.

Városi lakosságunknál ez nem törté­
nik túlságosan, mert sok a proletár, ki a 
gyermekeket cipeli. A falusi lakosság azo: - 
ban segítség hiányában nemcsak sokáig 
hagyja a gyermekét a bölcsőben, hanem 
már oly tulságba viszi, hogy ki sem veszi 
onnét, a bölcsőben szoptatja, a bölcsőben 
viszi a mezőre, a bölcsőben hozza a vá­
rosba, a gyermek 8—10 hónapig, sőt 1—1 
és fél évig folyton és egész napon át a 
bölcsőben fekszik, sőt ha már lábra kapott 
is napközben, nehogy lábatlankodjék, a 
bölcsőbe fektetik és lekötik.

És a folytonos fekvés a bölcsőben 
egymagában is elégségesnek látszik a bela­
pulás előidézésére, a többi mozzanatok : a 
rövidfejűsőg, a veleszületett ferdeség, a 
rachitis természetesen csak elősegítik.

A bölcső maga oly kemény, hogy nem 
sokban különbözik a vadnépeknél használt 
kibélelt deszkáktól, melyre a gyermekeket 
kötik. A lekötés is hasonlóan célszerűségi 
szempontból történik, mint a vadaknál.

A fejet magát népeink nem bántják, 
legfeljebb annyi történik, hogy a fiuknak 
egy sipkát nyomnak a fejébe, mely sokszor 
igen szűk.

Hogy a fej a kemény bölcsőben való 
tulhosfzu fekvés állal belapulhat, ha még 
hozzá nehezebb, a tarkóizom gyengébb, a 
csontok puhábbak, bizonyítja továbbá egy 
kísérlet, melyet előadó tökökkel tett. Á 
tökültetés egyes példányait nyugodtan fe­
küdni hagyla, a másik részét naponta hen 
gergette. a harmadik részét naponta más­
más helyre forgatta és áttette. Az állandóan 
fekvő tökök leglaposabbak, az átforgatottak 
legkevésbbé szenvedtek laposodást, de azért 
azok is laposak maradtak, ha az átforga­

tás nem volt teljes, amint sokszor nem 
lehetett az, és ha a tök sem volt a termé­
szettől fogva gömbölyű.

Emlékkönyv.
Tegnap délelőtt és délutáni üléseken, a 

kolozsvári m. k. Ferencz József tudomány 
egyetem emlékkönyvét osztották ki a ván- 
dorgyülés tagjainak. A díszes, fényesen ki­
állított, 417 oldalra terjedő kötetet a vallás 
és köz ikiatásügyi m. kir. minisztérium költ­
ségén egyetemünk orvosi kara adta ki s 
főleg a kolozsvári egyetem orvosi és termé­
szettudományi intézeteivel foglalkozik, rész­
letesen ismertetvén az egyetem pompás be­
rendezéseit.

A vándorgyűlés keddje.
Mai napon a vándorgyűlés egy napon 

kirándulásait ejtik meg, a már közölt ter­
vezet szerint. A kirándulásokra nagyon sok 
vándorgyülési tag jelentkezett s igy ezek 
nagy sikerűnek Ígérkeznek.

A holnapi napirend.
Holnap délelőtt az orvosi szakosztály 

tartja meg üléseit, mig az esti 6 órakor 
tartandó tudományos estélyen Hankó Vil­
mos Erdély fürdőiről, Siegmeth Károly pe­
dig az erdős Kárpátokról tart felolvasást. 
Esti 8 órakor a Ne<v-York szálló földszinti 
termében tánccal egybekötött bucsu-estélyl 
rendez a vándorgyűlés szórakoztató bizott­
sága. A magyar orvosok és természetvizs­
gálók szerdai bucsu-estélyűkrs a táncolni 
szerető ifjúságot ez u on hívj k meg. — Az 
estély vacsoránál veszi kezdetét, melynek 
végeztével kezdődik a tánc. — Belépti dij 
nincs. Azon családok, kik meghívót nem 
kaptak, de erre igényt tartanak, forduljanak 
ez iránt a vándorgyűlés központi irodájához.*

A ma esti értekezleten a vándorgyűlés 
megáilapitotla a legközelebbi gyűlés helyét. 
Két meghi.ást kapott a vándorgyűlés és 
pedig Keszthely és Szeged. Nagy többséggel 
a gyűlés Szeged mellett döntött és a ván­
dorgyűlés elnökéül Kállay szegedi főispánt 
választották meg. A legközelebbi vándor 
gyűlés 1905-ben lesz.

800 szerb katonatiszt össze­
esküvése

Péter király tehetetlensége.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 6.
Egész Szerbia I -leplezett nisi katona­

tiszti összeesküvés hatása alatt áll s for­
rong már az egész ország.

Ezt a mai gonosz állapotot elsősorban 
a királygyilkos lisztek terrorizmusa idézte 
elő. Eteinte azt hitték, hogy I. Péter király 
a királygyilkos tisztekre támaszkodva fejti 
ki ezt a terrorizmust, de most már meggyő­
ződött róla, hogy maguk a tisztek az okai 
minden erőszakosságnak, alulról jön tehát 
a terrorizmus.

Valóban szánalomra méltó király, íz 
ő tehetetlenségében. Hataima csak névleges, 
kormánya gyenge, ídeíg'enes és program 
nélkül való.

Szem a királynak, sem a kormánynak 
nincs támasza az országban s maga Péter 
nem tud tenni semmit, hogy népszerűségét 
növelje.

Csak a rokonsága van folyton körü­
lötte, csupa tekintély és népszerűség nélkül 
való jelentéktelen ember. A király nem is­
meri a népet, még csak az ország nyelvét 
sem beszéli s a nép nem bizik^a királyban 
sem annak jövőjében. — A kormányzás­
ban folyton fejetlenség és kapkodás ész­
lelhető.

A királygyilkos tisztek egészen lefog­
lalták maguknak a királyt S" valósággal ők 
gyakorolják a királyi hatalmat. Mellőzik, 
sőt üldözik azon katonatiszteket, akik az 
összeesküvésen nem vettek részt s minden 
áron azon mesterkednek, hogy az összes 
főrangú liszteket, akik nem tartoznak a 
királygyilkosság közé, nyugdíjazzák.

Ezek a lisztek, dacára annak, hogy 
ők vannak túlnyomó többségben, a haza 
békessége kedvéért r.em léptek fel a király­
gyilkos tisztek ellen, sőt hallgatva tűrték 
azt is, hogy az utóbbi időben ezredeikböl 
egyre-másra áthelyezték őket s rangjuknak 
meg nem felelő szolgálattételre osztották 
be őket. De mikor legutóbb a királygyilko­
sok arra akarták kényszeríteni I. Péteri, 
hogy a szerb hadsereg legtekintélye­
sebb és legképzettebb tisztjeit nyug­
díjazza, akkor kitört belőlük az elé­
gedetlenség. Minden előzetes megálla­
podás nélkül egyszerre állapodtak meg 
abban, hogy összeesküsznek az ösz- 
szeesküvők ellen. Nyolcszáz katona­
tiszt neve aláírásával kötelezte ma­
gát, hogy a királygyilkosokat ül­
dözni és példásan megbüntetni fogják.

Az amúgy is tehetetlen király szinte 
bénultan áll ez óriási összeesküvéssel 
szemben. Néhány katonát letartóztattak 
ugyan, de félve a következményektől, már 
másnap szabadlábra helyezték őket. Belgrád- 
ban nyíltan beszélik, hogy borzasztó 
vérfürdő van készülőben, a nyolc­
száz katonatiszt elhatározta, hogy a 
királygyilkos tiszteket egy szálig ki 
fogják irtani.

Egyik oka az elégületleneégnek az is, 

hogy a királyi család nagy, az ország pedig 
kicsiny, szegény. A civillistát túl magasnak 
találják s nagy az elégedetlenség a felemel: 
adók miatt. A demokratikus érzelmű szerb 
nép maga akar uralkodni s a gyenge király 
nem tud imponálni neki.

A zavar és elégedetlenség minden 
színben általános s nagy, esetleg borzal­
mas eseményeket rejt magában a legkö­
zelebbi jövő.

Letartóztatott gavallér.
Újabb részletek.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 7.

Lapunk tegnapi számában már hirt 
adtunk Goldsmied Jenő a bánffy hunyadi 
gavallér szenzációs sikkasztásáról, ki meg­
törve várja börtönében helyrehozhatatlan 
bűneinek törvényes megtorlásál.

Ma reggel hallgatták ki a vizsgálóbiró- 
ságnál, hol könnyelmű botlásait töredelme­
sen beismerte :

— Régóta folytattam a pénzszerzést 
ezen az utón, azonban nincsenek itt mind­
azok a könyvek, amelyekre pénzt vetem 
fel. Hol vannak nem tudom, de sok hi uiyzik.

A lefoglalt könyvekből, valamint saját 
vallomása alapján is eddig több, mint 
80.000 korona összeg elsikkasztását állapit 
tották meg, azonban nagyon valószínű, hogy 
az elsikkasztott összeg jóval magba'adja a 
megállapított összeget.

Különben a Goldsmied letéb n nem 
ez a legelső ballépés. Jártas ő már ezen 
az utón. A pestvidéki törvényszéknél 1893- 
ban hasonló bűnökért, de kisebb összegért 
5 évi fegyházra lett elítélve, mely bünteté­
sét nem mint az Ellenzék rosszul informált 
tudósítója irla Nagy-Enyeden és Szamos- 
Ujvárt, hanem a váci fegyházban töltötte 
le. Ki zabadulása u’án lemozdolt ide Er­
délybe, de a könnyelmű élet után komoly 
dologhoz és tisztességes mesterséghez fogni 
nehezére esett.

A sikkaszló gavallérnak külnöben, ki 
mellesleg megjegyezve evang. lutheránus 
vallásu, és nem izraelita, oint a neve sej- 
éti és az Ellenzék Írja ; s annyira régen 

nősült meg, hogy egyik hely Lteli gimnázium­
ban 111-ik gimnazista fit is van.

*
Az „Ellenzék" című helybeli napilap 

a fenti ügyről szóló tudósításában az itteni 
„Népbiuk“-ot is megemlili, mint amely 
intézetnek Goldsmied szintén ügynöke és 
közve itője volt. Fölkérettünk annak egye­
nes kinyilvánítására, hoey míg e :yrészt 
Goldsmied Jenő a Népbankkal egyáltalán 
semminemű összeköttetésben nem volt, más­
részt a Népbanknak sem Bánffy Rangadón, 
sem egyebütt ügynökei és hiielközvetitői nem 
voltak és nincsenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, szept. 7.

— (A vízvezeték elzárása.) A vá­
rosi tanács a következő értesítést intézi 
újra a közönséghez: Értesítjük a közönsé­
gei, hogy a vízvezeték gyüjtő-kutjából és 
víztartóiból a készlet a tartós szárazság és 
a nagy fogyasztás miatt elfogyott ; azért a 
víztartók megtöltése céljából a városi cső­
hálózat ma, kedden, e hó S-íkán este 
8 órától kezdve holnap, szerdán reg­
gel 6 óráig el fog záratni, úgy, hogy 
a jelzett idő alatt sem az utcai kutakban, 
sem a házivezetékeknél nem fog rendelke­
zésre állani a viz. Figyelmeztetjük tehát a 
közönséget, hogy a szükséges vízzel min­
denki megelőzőleg lássa el magát és ház­
tartását. A háztulajdonosok kötelesek a 
jelen értesítést az összes lakókkal a mags 
idejében közölni.

— (A gazdasági kiállítás.) Meg­
nyitása óta állandóan nagy közönség láto­
gatja az Erdélyi gazdasági egylet által ren­
dezett állat-, baromfi- és gépkiállítását. — 
Gazdaemberek, szakférfíak s viszont, a ház­
tartás gazdaságában szakértő hölgyek több­
ször is kirándulnak az árnyas Lövöldébe, 
hogy az ott kiállított pompás állatokban s 
a remek, modern gépekben gyönyörködje­
nek, melyekről egyhangúan elragadtatással 
szól a vélemény. Sok a bámulója a kiállított 
fogatoknak is és még több, aki mind e sok 
kincset magáénak szeretné tudni. Egyébiránt 
sajnálattal jelentjük a hirt, hogy ma van 
az utolsó napja az érdekes kiállítás­
nak. — Emeli az érdekesség fokát az 
a körülmény is, hogy a belépőjegyek után 
ingyen adóit sorsjegyek sorsolását ma ejtik 
meg. Az eredmény elé általános várakozás­
sal néz a közönség. Reméljük, hogy a kiál­
lítás mai látogatóinak a száma szintén el­
fogja érni az eddigi napok följegyzett ven­
dégeinek számát s igy az anyagi siker vete­
kedni fog a kiállításnak máris konstatál­
ható fényes erkölcsi sikerével.

— (Hirtelen halál.) Ma reggel a 
Mester-utcában egy munkás, Sztojka Pál 
(32 éves), az utcán hirtelen összerogyott. A 
járókelők a mentők után telefonáltak, de 
mire azok megérkeztek, már csak azt kon- 
statálbatták, hogy jzivszélhüdésben meg­
halt. A holttestet a rendőrség a bonctani 
intézetbe szállította.
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— (Egy Rothschild börtönben ) 
Franciaországban nem sokat törődnek a 
személyes tekintettel; aki hibázik, annak 
büntetés dukál! A büntetés ellen pedig nin­
csen pardon. Amióta az automobil akkora 
vérengzéseket okoz, a rendőrség rendkívüli 
szigorral torolja meg a sebes hajtást. Ezt a 
szigort tapasztalja most Henri Rothschild, a 
hires milliomos. Rothschild pár héttel ez­
előtt sebes hajtás miatt 20 frank pénz- 
Düntetést élvezett. A csekély büntetés azon 
ban nem maradt meg az emlékezetében 
s újra sebesen hajtott. Most azonban már 
nemcsak pénzbüntetésre Ítélték, hanem 
egy napi elzáratásra. Ezt a büntetést pedig 
le kellett ülnie.

— (Bányászok kongresszusa Pet- 
rozsényban.) A budapesti bányászok pet- 
rozsényi kongresszusa a legjobb sikerrel 

« kecsegtet. A rendező-bizottság nagy ügy- 
buzgósággal törekszik a kongresszus lehető 
legjobb elrendezésén. A programra a kö­
vetkező: Szép'. 12-én reggel indulás Buda­
pestről a 604. számú gyorsvonattal 6 óra 
50 perckor, érkezés 7 órakor Petrozsénybe, 
ahol az érkezőket a Salgótarjáni köszén- 
bányatársulat elnök?, dr. Chorin Ferenc 
főrendiházi tag üdvözli. Ugyanezen nap 
délutánján 7 órakor választmányi ülés, este 
9 órakor ismerkedési estély le zen.

— (Harc a csendörökkel.) A pet- 
rozsényi őrparancsnokság bűnügyi nyomozat 
teljesítésére kiküldött két csendőrt. A kire 
set Brendu Juon odavaló lakos ellen 
irányult, ki ahhoz az elvhez tartotta magát, 
hogy „ahol nem győzesz okokkal, vágj 
köz e botol kal“ és megtámadta a két 
csendőrt, kiknek egyike támadót leszűri ■. A 
csendőrnek tettét elhamarkodottnak ítélte a 
hadbíróság és a büntető eljárást megindí­
tották ellene.

— (Vízbe halt miniszterelnök.) 
Szófiából jelenti egy rövid sürgöny: Manu 
scheff bolgár miniszterelnök tegnap fürdés 
közben meghalt. A miniszterelnököt szél- 
hüdés érhette s igy lelhette a fürdőben 
halálát.

— (Utasok panasza.) A kolozsvári 
állomás nagyon sok panaszra ad okot. Ha 
pedig valami rendkívüli dologról van szó, 
akkor már valami fejvesztettség is észreve­
hető. Szombaton p. o. a délután érkező 
vonatnál a hordárokkal volt sok baja az 
utazó közönségnek. Az utasok közül soknak 
negyed és fél óráig kellett várakozni mig 
hordárt kaptak és akkor megtörtént, hogy 
elcserélődtek a podgyászok, úgy hogy azok 
visszahelyezése is sok időt vett igénybe. 
Jó lenne, ha gy kissé utána néznének az 
állomásvezetök, hogy ilyen mizériák ne 
történjenek.

— (Útonálló katona.) Brebán Ilié, 
agy galgói i letőségü öreg ember a pap­
falvi utón bandukolt, mikor egy tü .ér- 
katona megtámadta őt, kevés pénzéi köve- 

Oslve. Mikor védekezni akart a hajlott de­
rekú ősz, a katona kirántotta kését és őt 

' össze-ví,sza szurkálta. A vértől patakzó 
aggastyán nagynehezen bevánszorgott a ko­
lozsvári rendőrségre, hol az odahívott men­
tők bekötözték. Az útonálló katona ellen az 
eljárást rneginditották.

— (A bérkocsisok külsejéről.) 
Városunk, ez a minden világrészben «kin­
cses Kolozsvár»-nak nevezett város az 
utóbbi időben nagyot haladt. Nagy áldozatok 
árán, de haladt. Van szép városligetünk, 
korcsolya pavillonunk, kioszkunk.Létesítettek 
egy nagyon szép sétautat Erzsébet királyné 
emlékére, emellek szobrot Mátyásnak, adtak 
uj uniformist a rendőröknak, de megfeled­
keztek egyről, a bélkocsisokról. Kolozsvár­
nak nagy idegen forgalma van, mindegyre 
vannak ünnepélyek, kiállítások, és vándor- 
gyűlések, amelyekre tódul az ország közön­
sége. És ez a közönség, amikor megérkezik 
nem nézi a huszárokkal nagyon könnyen 
összetéveszthető szép uniformisos rendőrökéi 
(ezt a szegény bakák tudják a legjobban) 
hanem nézik a bérkocsisokat akaratlanul 
is, mert az orruk előtt ülnek. És ' ogy néz­
nek ki ezek a kocsisok ! A huszárokkal 
nem, de az éjjeli köztisztasági hivatalno­
kokkal egész bátran össze lehet őket té­
veszteni. Sok szó esett már erről a thémá- 
ról. A főkapitány ur mindegyre hozzátesz 
egy újabb és javított szabályrendeletet, de 
hogy ennek eleget tesznek e, az már a 
más dolga. Ezt mondja a főkapitány ur. A 
bérkocsisoknak a nézetük eltérő. Ők tudo­
másul veszik a szabályrendeletet, de a régi 
piszkos ruhát nem cserélik fel ujjal. Dacára 
hogy a szabály szabály, ezt a rnhát már 
megszoktuk, szokja meg a közönség is, 
vagy ha nem akarja, tegyen róla. Hát ez 
egy kissé furcsa, de reméljük, hogy egyszer 
már a szabály igazán szabály lesz.

— (A hadgyakorlatok vége.) Te­
mesvárról jelentik, hoey a délmagyarországi 
hadgyakorlatok ma hirtelen véget értek. 
Ferenc Ferdinánd királyi herceg tekintettel 
a nagy hőségre már reggel kilenc órakor 
lefúvatott és a szokásos formákban be­
fejezte a hadgyakorlatot.

— (Összeszurkált munkás ) Teg­
nap éjjel a Hunyadi-téren, veszedelmes orv­
támadást követett el Bardócz Károly 
kövenói illetőségű napszámos. Ugyanis min 
den előző összeszólalkozás nélkül megtá­

madta H e n i g János napszámost, a ki 
gyanútlanul aludt egy sátor tevében. Kés 
sel támadta meg a szerencsétlent és csak 
a véletlen kedvezése, hogy a sebek nem 
váltak komolyabb kimenetelüekké. Az előhí­
vott mentők a megtámadott ember sebeit 
kimosták és bekötözték. A támadót a rend­
őrség vette gondjai alá.

— (Vaklárma.) Tegnap a délutáni 
órákban a tűzoltó torony jelző harangja 
tüzet jelzett, még pedig a Vágóhíd mellett. 
A kivonult tűzoltóság azonban látta, hogy 
a tűznek hire sincs. A vaklármát az idézte 
elő, hogy Bányai Sándor mészáros-mester 
a vágóhíd mellett, a Szamos mentén előze­
tes bejelentés nélkül disznót perzselt. Az 
eljárást megindították ellene.

— Egy intelligens család egy 
tani ó fiút, vagy leánykát teljes ellátásra 
elfogad. Cira a kiadóhivatalban.

— Zongora-tanitás. Képzett zongora- 
tanitónö elvállal tanításra kezdőket és haladókat 
egyaránt előnyös feltételek mellett. Címe meg­
tudható a kiadóhivatalban.

— Magyar és német nyelvre kitü­
nően képesített óvónő ajánlkozik nevelőnő­
nek falura, vagy városra. Gira : Ilyés Anna 
Magyarnemegye, Beszterce-N.-megye. 3- 3

SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kedden, H03. szept. 8-án:

A drótos tót.
Operetté 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, szept. 9-én:
A doktor ur.

Bohózat 3 íelv.

Heti műsor
Kedd: A drótos tói.
Szerda : A doktor ur.
Csütörtök: Heidelbergi diákélet.
Péntek: Heidelbergi diákélet.
Szombat: Heidelbergi diákélet.
Vasárnap : Bob herceg.

* A három csőrü kacsa. Tegnap 
tálalták föl ismételt sütetben a színházi 
raktár legmélyéről előszedve fölmelegitelt 
ócska operettet. A Kolozsvárt most folyó 
mozgalmas napok alkalmat szolgáltattak 
arra, hogy az előadásnak legyen némi kö­
zönsége, mely ásítva bár, de sokszor mégis 
buzgalommal tapsolta az operett szereplőit. 

Táviratok
A politikai válság.

Budapest^ szept. 7.

Goluchovszky a királynál.
Ó felsége ma d. u. Gödöllőre 

szándékozott utazni, hogy a. toska- 
niai nagyherceggel egy vadászaton 
vegyen részt. Ez a terv azonban 
elmaradt és ő felsége Goluchovszky 
külügyminisztert 1 és fél órai ki­
hallgatáson fogadta.

A német párt értekezlete.
A német párt végrehajtó bi­

zottsága, ma d. u. nagyszabású 
értekezletet tartott, melyen főként 
a magyar politikai viszonyokkal 
foglalkoztak. A legtöbb szónok a 
Reichsrath összehívását sürgette, 
mert Körber szerint a Reichsrathot 
csak a jövő' hóban fogják össze­
hívni.

Egy okos felirat.
A kremsi községtanács felira­

tot küldött az osztrák kormányhoz, 
melyben követeli Ausztriának 
Magyarországtól való külön­
válását.

Széli Budapesten.
Széli Kálmán a tegnapi kihall­

gatás után még Budapesten maradt. 
Délután Andrássyval tárgyalt és 
kijelentette, hogy nem vállalja a 
pártértekezlet előkészítését és igy 
az egyelőre el is marad.

De elmarad a pártértekezlet 
azért is, mert Héderváry megtudta, 
hogy az ó-szabadelvüek határozati 
javaslatot akarnak beadni, melyben 
követelik, hogy a párt foglaljon 
állást a magyar vezényleti nyelv 
mellett.

A „Magyarország'1 szerint Széli 
Kálmán több politikussal konferált, 
sőt künnjárt Dánoson is Wekerlénél. 
Délben a Nemzeti Kaszinóban 
ebédelt.
Ki lesz az uj miniszterelnök ?

Az uj miniszterelnök személye 
— mint beavatottak közt hirlik —

nagy meglepetést fog szerezni, 
mert vagy Hieronymi Károlyt 
vagy Andrássy Gyulát fogja 
megbízni ő Felsége a kabinet- 
alakítással.

A király utazása.
O felsége e hó 9-én Bécsbe 

utazik, az Erzsébet királyné emlé 
kére tartandó requiemre, ide 10-én 
már visszatér Budapestre és amint 
hirlik, nem megy a galíciai had­
gyakorlatokra sem.

Rendelet — a kiszolgált 
katonákról.

A „Rendeleti Közlöny'- közli a 
hadügyminiszter rendeletét, a tény­
leges szolgálatú legénységnek ősz­
szel végrehajtandó, részben felvéte­
lére vonatkozó intézkedésekről.

Eszerint, azok az önkén­
tesek, kiknek más védkötelesek- 
kel együtt a szolgálat a folyó évre 
megengedtetett, tényleges szolgála­
tukat megkezdeni tartoznak. Az 
önként jelentkezők is bevonandók 
és az önkéntesek október 1-én, a 
legénység október hatodikén kezd­
heti meg szolgálatát.

Az önkéntesek belépéséhez, elég 
az, ha az illető önkéntes azon ka­
tonai határterületen, melyhez tar­
tozik márciustól—decemberig ter­
jedő időben a kér. parancsnoksá­
goknál jelentkeznek. Külön enge­
dély szükségtelen, csupán a meg­
felelő iskolai képzettség kötelező.

A tényleges szolgálatba októ­
ber 1-ére bevonandók azok, kiknek 
szolgálata ez óv októben hó 1-éig 
engedélyeztetett.

A kiszolgált katonák október 
1 -étől tartósan szabadságoltatnak, 
valamint az önkéntesek sem teljesí­
tenek október 1-én túl szolgálatot.

Azért a kiszolgált katonák 
visszatartásának kérdése nyitva tar­
tandó. Ezért a szolgálatért az első 
hat hétre az I-ső és további ott 
időzés esetén az I—III. fegyvergya­
korlat alól mentetnek fel.
A szabadelvüpárt hangulata.

Mint a katlan, úgy forrong most 
a szabadelvüpárt belső élete. Talál­
gatják : elmegy-e a király a galíciai 
hadgyakorlatokra ? Ha elmegy : nagy 
zavarok keletkezhetnek. Senki sem 
tudja magát tájékozni.

A pártértekezlettől nagyon fél­
nek, mert már — ami nemzeti szem­
pontból jó jel — magyar és osztrák 
pártra bomlik a szabadelvüpárt és a 
magyarok vannak többségben, kik 
közül ilyen kiáltások hangzanak :

— Magyarok vagyunk talán !
Ám azért a pártértekezlettől mégis 

fáznak, mert attól tartanak, hogy egy 
olyan határozat keletkezik, mely az 
uralkodónak deferál, ha pedig nem 
deferál, akkor is a legnagyobb bo­
nyodalmak keletkezhetnek.

Széli Kálmán fönn járt a párt­
ban és egy ogész csapat politikussal 
beszélgetett. Azt hitték többen, hogy 
talán van valami missziója, de ki­
tudódott : nincs semmi célja. Ő Fel­
sége ugyan megbízást akart nekiadni, 
hogy keresse meg a kibontakozást, 
de ő hódolattal kitért a megbízatás 
elől.

Hosszasabban beszélgetett Széli; 
Hieronymivel és később Khuen- 
Héderváryval.

A koncessziók.
Még a mult héten megírtuk, 

hogy ő Felsége milyen engedménye­
ket ad és most újból azokról beszél­
nek politikai körökben.

Az egyik engedmény lenne : a 
magyar tisztek visszahelyezése. Ezt a 
kérdést nagyon különösen akarják 
megoldani és pedig olyanformán, 
hogy a magyar tiszteknek kérniök 
kell a magyar ezredbe való áthelye­
zést. Természetesen a bölcs hadveze­
tőség fog gondoskodni arról, hogy 
jelentkezés esetén, az illetőt e szán­
dékától eltérítsék.

A második engedmény lenne a 
zászlókérdés, melyet olyképen ol­
danának meg, hogv egyik oldalon a 
nemzeti szín ; a másikon az osztrák 
szin lenne a kétfejű sassal. Termé­
szetes, hogy ezt nem fogadják el, 
mert ezt a megoldás még a gerinc­
telen nemzeti pártiaknál sem talál­
kozik helyesléssel.

A harmadik engedmény a bün­

tető törvénykönyv lenne, oly formán, 
hogy a vádlottnak szabad a védel­
mét magyarul előadni.

Széli utazása.
Széli Kálmán ma elutazott Rá- 

tótra.

A függetlenségi párt.
A függetlenség i pártban csendes 

minden, bár már sokan visszajöttek 
a fővárosba. Nagy a felháborodás 
Tisza István legutóbbi azon nyilatko­
zata miatt, hogy «hazaáruló» az, ki 
többet követel, mint amennyit ő Fel­
sége megad.

Ismét a leghatározottabban fel­
merült a kérdés, hogy összehívják 
az országgyűlést, mert Tisza ezen 
nyilatkozatát és a katonák visszatar­
tásának ügyét meg kell beszélni. De 
tarthatatlannak mondják az ellenzék 
tagjai azt a helyzetet is, hogy egy 
lemondott kormány hetekig vezeti az 
ország ügyeit.

Az interparlamentáris konfe­
rencia.

Budapest, szept.jí. é. 12 ó.
Az interparlamentáris konfe­

rencia ma tartotta ülését a bécsi 
Reicíisrathban. Elnökké megválasz­
tották Plenert, az urakháza tag­
ját. Majd utána Körber beszélt és 
üdvözölte a jelenlevőket. — Ezután 
konstatálták, hogy 16 európai állam 
és az amerikai Egyesült Államok 
küldöttek képviselőt.

Nagra, olasz követ, franciául 
üdvözölte a kongressust.

Lueger is beszélt.
Az első rendes ülés, holnap lesz.
E hó 10-én vagy 150 tag Ma­

gyarországra indul, hogy megismer­
jék hazánk szépségeit.

Szeptember elsejével uj élöfizetéz 
nyitottunk az „Újság“-re, mely ma a- 
erdélyi házarész legelterjedtebb és legtert 
jedelmesebb napilapja. Múltúnk felmeri 
bennünket attól, hogy az ilyenkor szo­
kásos hangzatos előfizetési felhívásokkal 
álljunk elő. Az „Újság" öt esztendős pá­
lyafutása alatt, mindig előljárt a nem­
zeti jogokért folytatott küzdelemben és 
lankadatlanul szolgálja Kossuth Lajos 
nagy eszméit, mely röviden a haza füg­
getlenségének szent ideáljában összpontosul.

Az „Újság “ előljár minden hírszol­
gálat gyorsaságában.

Fővárosi és vidéki tudósításai ki­
merítők, megbízhatók és pontosak.

Szépirodalmi rovata változatos és 
tartalmas.

Az „Újság " különös gondot fordít 
az erdélyi hazarész speciális érdekeire 
és minden közérdekű mozgalom megta­
lálja benne támogatóját.

Kérjük közönségünket, hogy tartson 
meg bennünket továbbra is abban a sze- 
retetben, melyet eddig tapasztaltunk.

Hazafias tisztelettel :

az „Újság" kiadóhivatala.

REGÉNY.
Hajótörés után.

— Délamerikai regény. —
Irta : Kreuth W. (40)

Szeme örömtói fénylett. Kecsesen 
játszott nagy tarka legyezőjével s a cigaret­
tával, melylyel az urak egyike megkínálta. 
Most meg épen egy poharat vett fel,.— 
melyet egy előkelő paraguai töltött meg — 
s barátságosan koccintott vele. Mikor pedig 
elvégezte énekét, csevegett s nevetgélt az 
urakkal, kik körülvették s kik hízelgő bó­
kokat sugdostak a fülébe.

*
Az uj Major-Duomo eléggé bírt a spa­

nyol nyelvet ahoz, hogy rájöhessen, meny 
nyíre lekötötte megát Berdorfnak a ravaszul 
fogalmazott szolgálati szerződés aláírása 
által. Ezenkívül hallomásból tudta azt is, 
hogy uj tartózkodáshelye valóságos pokol, 
de mint már kfiejtettük, Róbertnek elég 
oka volt reá, hogy dacáre mindezeknek, ne 
riasztássá el magát feltett szándékától.

Most kényelmesen, elnyujtózva egy 
hajószékben ült s mély érdeklődéssel olvasta 
az eseményeket, melyek távoli hazájában az 
utolsó két év alatt lejátszódtak. Két egész 
évig nem kapott semmi hirt hazulról. S 
most mindaz, a mit olvasott, milyen bizal­
masan hangzott s mégis milyen távollevő­
nek, szinte idegenszerüuek látszott!

Mialatt igy olvasott, két divatosan öl 
tözötl utazóügynök ment el előtte. Az egyik 

karonfogva tartotta a másikat, aki látszólag 
ellenszegült s magával vonta a csevegő és 
cigarettázó nők csoportja felé, kik között 
Mercedes úgy nézett ki, mint egy királynő.

— Mi jut eszedbe Ernestó — szólt az 
egyik fiatalember, — elhurcolsz a kártya­
asztaltól, pedig épen most akartam alapo­
san eret vágni az öreg Rivján.

— Csak nézz oda és szólj, nincs-e 
igazam! 0 az a bájos énekesnő a Lyra ká­
véházból, a ki olyan hirtelen eltűnt, mikor 
már biztosra vettük, hogy megismerkedhe­
tünk vele.

— Caramba ! Igazad van barátom, 
úgy látszik, szerencsénk van. Ezzel a két 
dandy az asszonyokhoz ment s úgy üdvö­
zölték Mercedest, mintha régi ismerősök 
volnának.

Róbert ezalatt nyugodtan olvasott to­
vább. Egyszerre azonban ének hallatszott a 
hajó orra felől, — a fedélzeten sétáló uta­
sok megálltak s csatlakoztak az éneket 
hallgató csoporthoz.

Róbert felugrott. Kön yvei s folyóiratai 
a földre estek, de ö nem törődött velük. — 
Mercedes volt első gondolata. S midőn kö­
zeledett a csoporthoz, meglátta szerelme­
sét, csodáló hallgatóktól körülvéve.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Főnyeremény 180.000 kor.!
JCuzás már okt. 1-én.

4°/o-os Tisza-sze 
gedi nyeremény köl­
csön — megszerezhető leg­
célszerűbben — minden 
túl fizetés nélkül — a 
hivatalos napi árfolya­
mon letét jegy (nem rész­
let ív !) ellenében, cse­
kély 30 korona foglaló 
lefizetése mellett.

A vételár hátrálék 
megfizetése a vevő által 
tetszés szerinti rész­
letekben, a legolcsóbb 
kamattétel alkalmazása 
mellett történik.

Alkalom nyílik ily mó­
don, bármilyen a buda­
pesti és bécsi tőzsdén 
jegyzett sorsjegy játék 
jogát olcsón megsze­
rezni és meghatározott 
időhöz nem kötött lefi­
zetésekkel eredeti sors­
jegyek birtokába jutni.

A letétjegy átvé­
telétől kezdve minden 
nyeremény, kamatozó 
sorsjegyeknél a kamat 
sze.vény is kizárólago­
san a vevőt illetti.

A 3°/o-os magyar 
jelzálog hitelbank nye­
remény kötvényeit ily 
módon 20 korona foglaló 
mellett a hivatalos napi 
árfolyamon adjuk.

a«

r. t. váltó üzlete.

/írverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgató­

sás, hogy az Erdélyrészi Magyar Jel­
zálog Hitelbank Részvény társaság 
Zálogosztályánál elzálogosított s

1903. janius hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak nyílt 
árverésen el fognak adatni és pedig: ruha- 
neinüek, házieszközök, áruk stb. ár­
verése lesz

folyó évi szept. 9-én, szerdán 
arany-, ezüstnemüek, ékszerek stb. 
árverése lesz

folyó évi szept. 9-én, szerdán.
Az árverések az intézet emeleti helyi­

ségében mindig délután 2 órakor kez­
dődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jo­
gosítva az eladásra kitett tárgyat az ár­
verés kezdete előtt még kiváltani, a már 
eladott tárgyakból a bejött többlet őt illeti. 
A vevő tartozik a vételárt rögtön 
lefizetni és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1903. szeptember 8-án.
Erdélyrészi Magyar Jelzálog 
Hitelbank Részvénytársaság 

Igazgatósága.

» férfi ruhakereskedőnél |
----------------- _ a tanácsháza afatt--------------------S

1 férfi öltöny 4 írttól
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt
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Sz. 3065-1903. 
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat
A bánffyhunyadi kir járásbíróság, mint telekkö yvi ható­

ság közhírré teszi, hogy dr. Davidovics Sándor ügyvéd által kép­
viselt Ginye Gavrilla pányiki lakos végrehajtatónak Bágy Anna 
özv. Tatár Juonné pányiki lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 500 korona tőke­
követelés felhajtása czéljából a bánffyhunyadi kir. járásbíróság 
területén levő a pányiki 19. számú tjkvben A I. 3—9. 11 —-17. 
19. rendszám 219. 296. 450. 526. 534. 536. 594. 724. 769. 786. 
848. 923. 960. 997. 1117. hrszámu ingatlanokból a B) 49. sorszám 
alatti Bágy Anna özv. Tatár Juonné egyhuszonnyolczadrész (Vss) 
jutalékára 20 korona 32 fillér kikiáltási árban; a 39. sz tjkvben 
A I 3—30. rendszám 208. 240. 86. 300. 301. 303 305. 353. 
408. 438 518. 547 573. 581 618. 719. 756. 792 803. 910. 927. 
970. 983. 1075. 1083. 1215. 1215/a 1282 1282/a 1349 1371 hrsz 
ingatlanokból a B) 9. sorszám alatti Bágy Anna özvegy Tatár 
Juonné egynyolczadrész (’/e) jutalékára 14? korona 36 fillér 
kikiáltási árban; a 63. számú tjkvben A + rendszám 704 hrsz. 
egész ingatlanra, tehát a Bágy alatti egyhuszonnyolczadrész (‘/zs) 
jutalékán kivül a végrehajtási törvény 156. §-a értelmében a 
Totelekán Juon, Gyine Vaszilika, Opris Mihály, Ötvös Gavrilla, 
Dán Petre, Gyine Filímon, Gyine Juon a Vasziliki, Kalatán Va 
szilié, Gyine Mitru, Gyine Juon a luki, Gyine Mihály, Gyine 
Nikuláj, Dán Gligor, Dán Gavrila, Dán Danila, Gyirán Mitru, 
Tomos Vaszilika, Pekále Gavrilla, Berkes Stefán, öpris Iliszie, 
Tosa Vaszilika, Tosa Gyurka, Marosán Onucz, Kádis Juon, Tatár 
Juon, Ginye Ilié (kinek neje Kozma Katrina) és Ginye Mihály 
(kinek neje Felekán Oána) társtulajdonosok jutalékára is 16 kor. 
kikiáltási árban; a 84. számú tjkvben A -f- 1. rszám 1406. hrsz. 
egész ingatlanra, tehát végrehajtást szenvedett Bágy Anna özv. 
Tatár Juonné B) 69. sorszám alatt egyhuszonnyolczadrész (‘/23) 
jutalékán kivül a Gyine Vaszilika, Ötvös Gavrilla, Gyine Filimon, 
Gyine Juon luj Vasziliki, Kalatán Vaszilie, Gyine Mitru, Gyine 
Juon a luki, Gyine Mihály, Dán Gligor, Dán Gavrila, Dán Gligor, 
Dán Gavrilla, Gyine Mitru, Tomos Vaszilika. Berkes Stefán, Opris 
Iliszie, Tosa Vaszilika, Tosa Gyurka, Marosán Onucz, Kádis Juon, 
Tatár Juon, Fischer Samu, Fischer Mózes, Totelekán Stefán, Dán 
Gavrila, Opris Iliszie, Gyine Mitru a Flóri, Marosán Gligor, Maro­
sán Irin, Giné Juon luj Filimon, Giné Juon a luki, Giné Vaszilie 
luj Filimon, Giné Iliea luj Juon, Tomos Vaszilika, Tomos Gligor, 
Gicze Vaszilika luj Mihály, Opris Mihály, Giné Mitru luj Dumitre, 
Giné Vaszilika luj Dumitru, Giné Gavrilla, Marosán Juon, Benke 
Stefán, Tosa Vaszilika, Tosa Gyurka, Keleczán Tógyer, Dán 
Vonucz a Dánului, Dán Gligor a Dánului, Fischer Mózes, Dán 
Filimon, Kádis Juon, Tatár Juonné, Bágy Talyiána, Dán Gavrila 
Dán Gligor, Ginye Ilié (kinek neje Kozma Katrincza), Ginye 
Mihály (kinek neje Felekán Oána), Dán Stefán, Ötvös Tógyerné 
Zirbó Floáre, Giné Vaszilie a Nyikuláj a Flóri és Gyine Juon a 
Nikuláj a Flóri tulajdonolok jutalékára is 41 korona kikiáltási 
árban; a 134. sz. tjkvben A -f- 1. rsz. 13q. hrsz. egész kertre, 
tehát a végrehajtást szenvedett Bágy Anna özv. Tatár Juonné B) 
8. sorsz. alatti egynyolczadrész (1/s) jutalékán kivül a Giné Mitru, 
Giné Vaszilie luj Dumitru, Giné Lutyián .kinek neje Jánk Anna), 
Giné Onucz (kinek neje Sztán Mária) és Sine Anna T »mos Gli- 
gorné társtulajdonosok jutalékára is 88 korona kikiá tási árban; 
a 2. rszám 112. 143, hrsz. egész ház és belső telekre, tehát az 
irt társtulajdonosok jutalékára is 365 korona kikiáltási árban; a 
173. számú tjkvben A -f- rsz 1012. hrsz egész ingatlanra, tehát 
végrehajtást szenvedett Bágy Anna özv. Tatár Juonné B) 34 sor­
szám alatti egyhuszonnyolczadrész (Vas) jutalékán kivül a társ- 
tulajdonosok Kopács Todoszia, Totelekán Juon, Gyine Vaszilika, 
Opris Mihály, Ötvös Gavrilla, Dán Péter, Gyine Filimon, Gyine 
Juon a Vasziliki, Kalatán Vaszilie Gyine Mitru, Gyine Juon a 
luki, Gyine Mihály, Gyine Nikuláj, Dán Gligor, Dán Gavrüa, 
Dán Gligor, Dán Gavrila, Gyine Mitru, Tomos Vaszilika, Bukes 
Stefán, Opris Iliszie, Tosa Vaszilika, Tosa Gyurka, Marosán 
Onucz, Kadis Juon, Tatár Juon, Gyine Ilié (kinek neje Kozma 
Katrina), Gyine Mihály (kinek neje Felekán Oána), Ginye Vaszi­
lie a Nikuláj a Flóré és Ginye Juon a Nikáláj a Flóri jutalékára 
is 8 korona kikiáltási árban; a 19. sz. tjkvben G) 6., a 63. sz. 
tjkvben C) 3., a 84 sz. tjkvben CJ 6. és a 73. sz. tjkvben C) 4. 
alatt Ginye Juon luj Vaszi javára bekebelezett haszonélvezeti 
jog sérelme nélkül az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1903. évi október hó 7-ik napjának 
d. e. 10 órájakor Pányik községbeu a községházánál megtar­
tandó árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az lb81. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Bánffy-Hunyadon, 1903. évi junius hó 22 én.

Sz. : 1600/903. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hidalmási kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Deák Albert ügyvéd által képviselt »Er- 
délyrészi ev. ref. egyházkerület közalapja» végrehajtatónak Zsig­
mond Miklós m.-n.-zsombori lakos végrehajtást szenvedő elleni 
3081 kor. 80 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverést a kolozsvári kir törvényszék és a hidalmási 
kir. járásbíróság területén levő M.-N.-Zsombor községben és hatá­
rán fekvő és a m.-n.-zsombori 67. sz. tjkvben Zsigmond Ákos 
nevén felvett A -f- G rend. 321. hrszámu házra 1632 korona; 
valamint a zjitori 175. sz. tjkvben ugyanannak nevén álló A -f- 
1. rend. 752--759. hrszámu ingatlanokra 119 4 korona becséríék- 
ben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt i gatlanok az 1903. évi szeptember 
hó 30-ik napjának d. e. 10 órájakor M.-N.-Zsombor és 
d. u. 2 órakor Zutor községházái iái megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz, 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1. 
3333- sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni,

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatósága.
Hidalmás, 1903. évi junius hó 17-én.

Ürmössy,
kir. jbiró.

" - - Kolozsvári ========= H

takarékpénztár ^Jiitelbaiik |
—— Részvénytársaság. - fi

2606 66—*birtokra.

aeiy+ásae! és közönséges jelzálog 
ÀUlXUSâtëûeS kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöket 
minden levonás vagy külön díj nélkül

földhitel kölcsön
Közvetítő Hivatal

Budapest, Vili, kér., Rákóczí-utcza 2. 
Földbirtokokra amortisatiós kölcsönt közvetít 
3'Á% tói kezdve 30, 40, 50 és 60 évre.

Csetleg már fennálló drágább kölcsön convertálható.
Megbízatást a hivatal minden 
előleges költség nélkül vállal.

2714 1-1
Tolvaly,
kir. albiró. Kiadó bolthelyiség! 

ö fi fi 6

„Oberurseli jïîotor-gyâr Részvény-Zársaság“, Oberursel.
Majna-frankfurt mellett. 

fi legjobb és legolcsóbb 
3000 nél több üzemben !

Könnyen kezelhető !

Villanyos gyújtással!

Oki. gépész felesleges !

Brann Jíihály | • 
hangszerkészítő | . 
KOLOZSVÁRT, ® j' 

==- & A
Wesselényi M.-n 18. & =

2633 31—*

Jíátyás király 
tér.

gróf Rhéóey 
palota.

Nagy raktár az
összes hangsze-
:—— rekben. =

Nagy

javítóműhely.
Árjegyzék ingyen és
= bérmentve. =

Egy szép nagy bolthelyiség, ez év 
okt. hó 1-én kiadó, a volt Sípos helyiség. 

- - - - - - - 9 Értekezhetni • @----------------- 

w gssö, Jíátyás kir.-tír 12.

Schuster Emil
Xorinbergi, íiszmü, játék, sport, vadászati ।
= és fényképészeti kellékek áruraktára I MIWJWI I.

Zelefonszám :

—í—t- Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
Az eredeti Opnmmnnlinn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai UlflluUlUpilUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
/eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig : úgyszintén az

ezekhez megfelelő

—=— Jroöa és mintaraktár: Jécs, VII., Cinüengasse 33,

hajtóerő a „GN0M“ benzín-petrolin-motor-mozgony.
ZÆag’srar levelezés !

Költségvetés, tervek 
, / z és egyéb felvilágosítás

ingyen és bérmentve.
Motor-mozgony. Mag-yar levelezés!

MP Kolozsvári Kiállításon 5., 6., 7. és 8-án özemben látható!

SPF Kalapujdonságok ! . Fehérnemüek !

BITTÓ REZSŐ
2461 79-100 KOLOZSVÁR

MÁTYÁS KIR.-TÉR 12.
Ajánlja az őszi évadra megérkezett

férfi divat újdonságait!
©SF" Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

jKár megérkeztek H
—• UJPONSÁGAI —

— óriási választékban]: —
a legmodernebb cylinder

a legohicesebb keménykalap, 
a legügyesebb puhakalap, 

a legszebb vadászkalap, 
a legkedvesebb gyermekkalap, 

a legcsinosabb fiusapka, 
a legjobb télisapka, 

a legfinomabb nyakkendő, 
a legszebb Ing, 

a legczélszerlibb esőtartó, 
a legtartósabb keztyfi, 

a legdivatosabb gallér és kézelő, 
és sok más úri divatczlkk.

Cegolcsőbb árak!

látogatásokat szívesen veszek!

Vételkényszer nincs!

őszí és
összes

5TRASSER LAJOS 
Erdély legnagyobb speciális kalapraktára 

Kolozsvár, Wesselényi Jí.-utca 22.

lem közönséges savanyuviz
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megjelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör- 
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

UőnuVÓTIÓQVPti kellékekben: Kézi/ 
rohjkUpOUaUll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánhatójkellékeket'eredeti
gyári árak mellett. 1407 55-100

Vílf|áQ7ntj VollÚVokhon■ Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
“dllduódll aulluKuKuull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar czéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászezipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden é leveszörkabátok.j felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmévé1 bélelve és 
béleletlenül, börsapkák és sisakok. ^OhllStCF ElDÍl

De
gyógyhatása is feltű­
nést kelt orvosi körök­
ben, mert a benne levő 
szilárd anyagok sze­
rencsés aránya megbecsül 
hetetlen értékkel bir gyo­
mor és bélhurut, vérsze­
génység, idegességnél és 
vesebajokban.

Mert
rendkívül kellemes csípős savany- 
kás ize még a hires Gieshüblit is 
felülmúlja.

Tehát mindenesetre

elsőrangú borviz!
Tehát ezen víz

Érdemes a pártolásra!

Ezt
igazolják mélt. Prof. 
Korányi, Prof, furjesz, 
Prof. Xuthy európa- 
hirü orvostanárok 
szakvéleménye, mely 
minden üveg cím­
kéjén olvasható.

W Mindenütt 8 kr. egy literes üveg!
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